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Revista politică.
Sibiiu, în 19 Ianuarie.

Camera din Pesta se ocupă 
acum cu lucruri foarte neînsemnate.

în ședința de alaltaeri s’a primit 
convențiunea comercială cu Francia 
în a treia cetire și s’a desbătut o 
causă electorală din cercul Selagiului.

Faimele despre c r i s a m i n i st e- 
rială în Viena iarăși se ivesc. Se 
vorbesce că Coronini și Suess vor 
primi portfoiuri. Coronini a fost la 
desbaterea despre tractatul dela Ber
lin vorbitorul general și Suess rapor
torul părerei maiorității.

Precum crisa ministerială numai 
are sfârșit așa și pertractările despre 
convențiunea între A u s t r o-U n g a r i a 
și Turcia. După o pausă mai înde
lungată s’a încredințat acum contele 
Zichy, căruia fu atașat consilierul Kos- 
jek, cu continuarea pertractărilor. 
Despre consilierul Kosjek se rjice, că 
ar cunoasce bine relățiile turcesci. 
Din partea turcească s’a designat Ca- 
ratheodory și Aii Pașa. Călătorii, cari 
vin din părțile Novi-Bazarului 
spun însă, că Turcia lucră pe acolo la 
fortificății! „Pester Lloyd“ ne mân
gâie, picând că ședința cea dintâiu, 
ce s’a ținut la Constantinopole de a- 
cei plenipotentiați ar fi făcut bună 
impresie asupra delegaților austriaci. 
Caratheodory-Pașa s’a aretat aplicat 
a accepta în modul cel mai loial con- 
secențele tractatului dela Berlin.

între Români și Ruși s’a ivit 
de nou diferenții la limitarea gra
niței noue a Besarabiei. Româ
nii insistă, ca granița dela Ismail la 
Reni, să se tragă așa precum a avut 
ea valoare pănă acuma față de Turcia, 
adecă dealungul malului stâng al Du
nării. Articolul XLV al tractatului 
dela Berlin nu conține în aceasta pri
vință disposițiuni speciale, prin ur
mare aci trebue să aibă loc disposi- 
țiunile generale; și de altcum Româ
nia are să restitue numai acel teri
toriu, care ’l a primit prin tractatul 
dela Paris. Comisariul rusesc se pro-

FOIȚA.
Esposițiunea dela Paris, 

vi.
Parisul monumental.

Piața Bastillei și columna lulinnă. — Piața și columna 
Vendome. — Louvre și Tuileries : Arcul de triumf și 
ruinele. — Muscele Louverului: în specie artefactele 
Egiptului, Assiriei și Phoeniciei, museele de sculpturi 
și de picturi. — Ceva despre viața socială în Paris.

(Urmare).

în sfârșit ne-a apucat sara în 
Louvre, și acum trebue să’i părăsim. 
Eșim din Louvre, dar eșim cu aceea 
plăcută convingere, că de o parte noi 
am avut astăzi ocasiune să aruncăm 
o privire fugitivă asupra artefactelor 
omenimei din toate timpurile și din 
toate părțile lumei, iar de altă parte, 
că numai Parisul posede un atare mu- 
seu universal și că Francezii sunt acea 
națiune, carea a avut puterea și înțe
lepciunea de a arangia o atare espo- 
eițiune istorică permanentă, un „museu 
al lumei"!

Cu Louvre ne luăm adio dela Pa
risul monumental, dar înainte de a ne

voacă la obiceiu și pretinde, ca valea | se esprimă tot mai tare și fără sfială. | atât de mult ca poliglota împărăție a
adecă linia, care merge prin cea mai 
așezată parte a rîului, se formeze 
granița. Representantul A u s t r o- 
Ungariei este în partea c o m i- 
sariului român. Domnitorul a 
așternut camerilor române un nunțiu, 
prin care se declără necesitatea m o- 
dificărei articolului VII din 
constituție.

Francia ne-a surprins astăzi 
cu o scire importantă. Presidentul 
republicei Mac-Mahon ’și a dat di- 
mi si unea. Congresul îndată s’a în
trunit și primiind dimisiunea a ales 
pre presidentul camerei Grevy de 
president al republicei pentru perio
dul de șepte ani. Maioritatea prin 
care fu ales Grevy a fost atât de 
imposantă, încăt din 670 voturi, toate 
le-au întrunit afară de 7.

în cuartirul general rusesc din 
Adrianopole doue evenimente a- 
trag atențiunea tuturor: Unul este 
scirea, vestită de generarul Totleben 
prin un ordin de di, că împăratul A- 
lecsandru îngrijit în modul cel mai 
sincer, pentru susținerea păcei și pen
tru binele popoarelor ale imperiului 
seu imens, a dat mandat guvernului 
seu, ca se delăture toate pedecile și 
să încheia pacea definitivă cu Turcia. 
Pentru a dovedi seriositatea a acestei 
a sale voințe Maj. Sa ’și a dat de 
nou cuvântul de onoare, că în 
Maiu viitor armata rusascăde 
ocupațiune va d e ș e r t aji r r e v o- 
cabil Rumelia și se va reîn
toarce la Rusia. Al doilea e- 
veniment este sfatul, care principele 
D o n d u koff-Ko r s a k o ff l’a dat Bul
garilor din Rumelia ca singurul mij
loc pentru a ajunge cât mai îngrabă 
la scopul lor dorit: unirea țerilor bul
gare. Acest sfat nu constă în altceva 
decât în insistența în formă peremto- 
rică a poporului bulgar în contra de- 
numirei unuiguvernor general grec, ar
mean, sau în deobște levantin. Amenin-
țarea Bulgarilor a se scula națiunea 
întreagă și lupta pe moarte și viață,

| dacă nu li se va împlini dorința lor,

despărți de tot de grandiosul Paris 
vom cerca a pătrunde puțintel și în 
„viața socială" din acest Baby- 
lon nou.

E lucru firesc, că eu, după ce am 
petrecut în Paris numai doue săptă
mâni, nu pot fi inițiat practice în toate 
referințele vieții sociale și poporale; 
pentrucă în această cestiune am avut 
prea puțin timp și prea puțină oca
siune de a face esperință proprie. Cu 
toate aceste voiu aminti unele din ob- 
servațiunile mele proprie, precum și 
din acele, la ale căror cunoscință am 
ajuns prin conversațiuni cu Români, 
cari petrec de mai mult timp in Paris.

De altmintrea romanele și piesele 
teatrale franceze ce s’au lățit preste 
toată lumea, apoi foiletoanele și re- 
feradele despre festivitățile, amusamen- 
tele, demustrațiunile politice, ba chiar 
și despre procesele criminale și des
pre cele mai subordinate întâmplări 
^ilnice din Paris, ce le putem ceti în 
gazetele tuturor națiunilor, preparează 
pe ori care lector cult în cunoascerea 
vieții parisiane. Din această causă când 
sosim în Paris, viața de aci nu ne pare 

„Pol. Cor.“ comunică astăzi din Lon
dra în aceasta privință: „în cercurile 
diplomatice de aici s’a ventilat mult 
în filele din urmă cestiunea Ru- 
meliei răsăritene. Este chiar po- 
sitiv, că această cestiune a fost ob
iectul principal, cu care s’a ocupat 
consiliul de miniștrii de ieri. Dela pro
punerea unei ocupațiuni micste s’a 
abătut cu totul. Se crede, că o even
tuală rescoală cu scop a uni Rume
lia resăritană cu Bulgaria ușor se 
va pute suprima de cătră trupele 
turcesci, cu atât mai mult cu cât 
în resbelul din urmă Bulgarii s’au 
dovedit de soldați foarte răi. Cât 
privesce prolongațiunea funcțiunei co- 
misiunei europene, s’a crezut la în
ceput, că aceasta s’ar pute esecuta și 
fără previa înțelegere cu puterile; în 
sfârșit însă s’a hotărît a merge calea 
dreaptă, pentru a nu da unei puteri 
particulare pretestul a modifica trac
tatul dela Berlin fără conțelegerea 
puterilor. Tot de odată guvernul en
glez a trimis comisariului seu Sir- 
Drumond Wollff instrucțiuni urgente, 
a inteți lucrarea noului statut organic, 
pentru ca administrația autonomă să 
se poată instala înaintea terminului 
fîcsat în tractat pentru deșertarea ru- 
sască..

Prin o depeșă, comunicată de 
„Nene fr. Presse" Poarta s’ar fi în
voit la cedarea districtului dela Janina 
Greciei, și ast - fel diferențele 
turcesc i-g recesci ar fi complanate.

Situația internă a Austriei.
Era peste putință, ca întâmplă- ! anevoiă pot să fie trecute cu vederea.

rile petrecute în Orient să nu aibă 
înriurire asupra vieței interne din Au
stria. Astăzi legăturile organice între 
deosebitele state europene sunt atât 
de strînse, încât ori ce schimbare mai 
mare în organismul vre unuia dintre 
ele are înriurire asupra celorlalte. 
Nici unul dintre statele europene nu 
atârnă însă de întâmplările esterne 

tocmai așa de străină, ca și când so
sim într’un alt oraș mare noue încă 
necunoscut.

înainte de toate observăm în <^iua 
primă, că Parisianul întimpină pe ori 
care străin cu cea mai mare neîncre
dere. Prin toate locurile, pe unde am 
umblat, am dat de Francezi, cari, au
rind, că noi vorbim o limbă lor străină 
își șoptiră cuvintele: „voilâ des Prus- 
siens"! Iată nisce Prusiani! Pare că toți 
străinii sunt numai Prusiani. — Odată, 
apostrofându-mă un Francez iarăși cu 
cuvintele amintite, așa m’am necăjit, 
de i-am strigat romănesce: „sunt Ro
mân, domnule, și nu Prusian"!— nPar" 
don monsieur!" fu respunsul seu și se 
duse pe aci încolo.

Trebue, că e grozavă ura Parisia- 
nilor contra Prusianilor și în genere con
tra Nemților. Aceasta am esperiato 
în restaurațiunea în carea prânțliam 
de comun. Acolo aflarăm din mtem- 
plare, că casierița vorbesce bine nem
țesce și pentru aceea și noi vorbirăm 
odată cu dânsa in această limbă, ce o 
cunosceam mai bine. In șliua urmă
toare însă casierița era mută, pentru 

Habsburgilor.
Aceasta s’a simțit numai decât la 

începutul resboiului trecut când se 
respândiseră fel de fel de îngrijiri și 
se stârniseră fel de fel de mișcări după 
tendențe ale popoarelor întrunite în 
Austria.

Dualismul era la anul 1866 o con- 
secență a situației. în deosebi Ma
ghiarii păreau atunci un popor cu 
multă energie și mult bun simț po
litic și bucurendu-se de încrederea 
popoarelor apusene, treceau de sin
gurul popor capabil, a ține disciplina 
în partea orientală a împărăției. în
cetul cu încetul însă popoarele apu
sene ’șiau perdut acele ilusiuni și mai 
ales în urma numeroaselor greșeli po
litice pe care Maghiarii le-a făcut în 
cursul resboiului, opinia publică a Eu
ropei s’a îndreptat contra lor. Eu
ropa ’i-a văȚut pe Maghiari la faptă 
și astădi ei numai sunt națiunea po
porală de odinioară.

în acelaș timp resboiul a schim
bat proporțiunile de putere în împă
răție. După ocuparea Bosniei și a Er- 
țegovinei, după întemeierea principa
tului bulgar și după mărirea terito
rială a Serbiei, elementul slav din 
Austria a câștigat o mai mare trecere 
și era peste putință, ca să cade mii și 
mii de curcani pe câmpiile Bulgariei 
și ca Românii din România se împle
tească cununi de lauri, fără ca Româ
nii din împărăția Habsburgilor să se 
simță mai în putere, și fără ca ei să 
câștige o mai mare trecere cu deose
bire la curte și în cercurile militare. 
Astfel astăzi mai multe elemente din 

' Austria, nesocotite pănă acum, numai

Renoirea pactului dualist a in-
timpinat atâtea greutăți, încât aceste 
greutăți însă-și ne încredințează, că 
acest pact astă ții e o creațiune sil
nică și nepotrivită cu situația impă- 
răției. Chiar după încheiarea aces
tui pact, fiarele europene perd. obi
ceiul de a Ș.ice „ Austro-Ungaria" ci 
încep a ^ice iară-și Austria; iară

că șeful o oprise de a mai conversa 
cu noi nemțesce, de sigur din temere, 
că ’și va perde oaspeții de naționali
tate franceză, dacă aceștia vor au^i, 
că în localul seu se vorbesce și nem
țesce !

De altă parte Parisianul ne pare 
puțin cam închipuit în acea privință, 
că la ori ce ocasiune își dă aspectul 
unui patron, ca și când oamenii nu
mai în Paris ’și ar pute însuși ma
niere bune, cultura socială și preste 
tot arta de a trăi.

Compatrioții noștri, cari trăiesc 
în Paris, ne spun, că burgesii pari- 
siani în genere nu suut ospitali, ceea ce 
provine de acolo, că neguțătoriul, în
vățatul, rentieriul, cu un cuvânt mai 
toți burgesii parisiani petrec timpul 
sau absorbiți în afacerile lor de sub- 
sistință, sau să recrează de o parte în 
cel mai restrîns cerc al familiei lor, 
de altă parte caută distracțiuni acolo, 
unde petrec și străinii, adecă în tea
tre, cluburi, cafenele, pe promenade 
etc. Iar. dacă cu toate aceste un străin 
află intrare într’o casă, atunci trebue 
să remână așa picând mut, căci con-



în Austria însă-și sențimentul de uni
tate devine din ce în ce mai puter 
nic. Ministerul, ce a renoit pactul, cade 
și acum se vorbește despre disolvarea 
parlamentului ce a votat proiectele 
de lege privitoare la dualism, fără ca 
să se ridice vre-un glas contra ace-- 
stei eventuale disolvări. Cu deosebire 
în țerile de preste Laita a ajuns a fi 
covîrșitor sentimentul, că trebue să 
se inaugureze o eră nouă.

în sferșit se încep și negoțierile 
cu Cechii pasiviști, care, simțind că 
vremile s’au schimbat, sunt gata să 
se înțeleagă cu Nemții. Toate încer
cările Maghiarilor de a face să se 
curme aceste negoțieri rămân zadar
nice, și fiarele vieneze cari pănă a- 
cum susțineau orbiș pe Maghiari, se 
îndreptează contra lor, îi numesc trîn- 
tori ai împărăției, ce risipesc banii 
adunați din sudoarea altora, îi trag 
la respundere ca pe niște adeverați 
pricinuitori ai calamităților financiare 
și în cele din urmă îi întreabă! voi 
patru milioane de oameni, de unde 
luați voi dreptul și puterea de a re- 
presenta împărăția și de a asupri alte 
10 milioane de oameni?

într’un cuvânt, temelia sistemului 
dualist, buna înțelegere între Maghiari 
și Nemți, s’a sguduit: aceasta e ade- 
verătata causă a nedomirirei, ce a 
cuprins cercurile politice din Austria, 
a crisei ministeriale și a desorgani- 
sării partidelor austriace atât de 
disciplinate pănă acum. Numai esistă 
în Viena acel partid al amiciloru con- 
stituțiunii, care pănă acum a susținut 
dualismul cu toate consecențele lui.

Poate că dualismul se va mai 
susține cu organisație de oportuni
tate : Maghiarii însă vor trebui să-i 
aducă atât de mari sacrificii, încât 
se vor ruina pentru densu, căci, du
pă cum astă-Zi stau lucrurile în Viena, 
numai anevoie se va pute constitui
un caninet austriac, ce este gata 
le da mână de ajutor. „Timpul."

a

Francia și România.
Pentru a vede raporturile, ce esi

stă astăZi între România și Francia 
reproducem în următoarele doue gla
suri franceze.

„La Republique Francaise" dela 
17 Ianuarie Ziarul lui Gambetta pu
blică următorul însemnat articol a- 
supra României:

România fiind acum un Stat in- 
dependinte, credem că a sosit timpul 
pentru ca ea să fie tratată ca atare 
de cătră puteri. Unul dintre guver
nele care au semnat tratatul din Ber- 

- din, Austro-Ungaria, a întrecut pe toți, 
acreditând pe lângă principele Ca rol 
la București un ministru reședințe.

versațiunea este de natură de tot lo
cală și tractează specialminte despre 
întâmplările Zilnice din oraș, despre 
modă, lectură nouă, culină etc. adecă 
despre lucruri, față de cari un străin 
e silit să tacă fără voiă. Tot ce nu e 
Frances e eschis de cetățănimea paii- 
siană prin un mur chinesesc!

Alta este viața în cercurile so
ciale mai înalte. Aci sunt în floare 
soarbele strălucite, arangiate de dig- 
nitari înalți de stat, de financieri 
și industriali avuți, cari toți emulează 
în decorațiunea localităților, și sunt 
superbi, dacă în Ziua venitoare foile 
bulevardelor laudă luesul straordinar 
în toilletele damelor și înșiră catalo
gul elitei oaspeților, cari au partici
pat la o atare soarea, și dacă în urmă 
descriu avuția buffetului ce s’a servit. 
Dar și în cercurile societății înalte 
certele politice au deschis un abis 
adânc. Așa d. e. în saloanele faubour- 
gului St. Germain se adună numai 
marquisii, abații și preste tot aristo
crații legitimisti; iar în St. Honore 
și pe bolevardul Haustmann prevalează 
.lumea bonapartistică și orleanistică,

Nu înțelegem pentru ce celelalte pu
teri întâr^iază așa de mult de a urma 
acest esemplu. Nu e treaba noastră 
a dicta celorlalte teri modul lor de 
purtare ;>nsă, în ceia ce privesce po- 

i litica'-Franciei față de România, cre
dem că avem dreptul se spunem ceia 
ce cugetăm.

„Nouă ni se pare că ar fi demn de 
guvernul Republicai franceze, demn 
de națiunea care mai mult de cât 
ori care alta a contribuit la emanci
parea popoarelor latine și care a fă
cut mai mult pentru fericirea lor, de 
a nu mai refusa viteazului principat 
dela țermii Dunării recunoascerea di
plomatică a independinței sale atât de 
scump cumpărată și consacrată prin 
tractatul dela Berlin. Nu ne sunt ne
cunoscute motivele invocate pentru 
aplicarea și justificarea acestei întâr
zieri. Articolul 44 din tractat stipu
lează ca de acum înainte să se stabi
lească în România libertatea religioasă: 
se scie, ce e drept, că pănă astăzi 
Israeliții nu se bucurau în această țară 
de toate drepturile civile și politice. 
N’avem să cercetăm în acest moment 
dacă aceasta a fost adevărata cale, 
spre a asicura libertatea religioasă în 
România, fără a causa în această țară 
o turburare socială destul de gravă; 
ne aflăm în fața unui test lămurit, 
unei otărîri luată de represintanții 
marelor puteri adunate; acesta este 
un fapt positiv, material, pe care toată 
lumea, trebue se îl respecteze. Se Zice 
dar că mai multe guverne, între care 
și al Franciei, nu vor consimți a în
tră în relațiuni regulate cu cabinetul 
din București, de cât atunci, când 
ostracismul care isbea pe Israeliți va 
fi dispărut. Simțementul este gene
ros; însă rămâne a sci, dacă guvernul 
nostru, singurul despre care avem să
ne îngrijim, nu esagerează rigoarea ; guvernul român fără sprijin față cu 
sa în privința esecutârii art. 44 din ; prejudecățile retrograde în contra Is- 

; tractatul dela Berlin, Românii au voit , raeliților, este mai bine de a arăta a- 
i oare să resiste unei clause care era o legetorilor români, că Europa îl sus- 
| condițiune pentru recunoascerea in- ține în opera sa de reparare și că nu 
i dependinței lor? Nici de cum. în dis- îi precumpănesce recunoascerea uneiin-
* cursul prin care s’a deschis cea din 

urmă sesiune parlamentară, cabinetul 
a făcut declarațiunile cele mai lămu
rite în favoarea libertății religioase; 
în adresa votată de aceste Came
re, aceleași declarațiuni au fost re- 
înoite și accentuate. Guvernul ro
mân a mers încă și mai departe: ca 

j să demonstreze nestrămutata sa voință 
de a se supune Congresului, a numit 
Israeliți în diferite funcțiuni civile, 
călcând astfel un articol al Consti- 
tuțiunei, despre care e vorba astăzi să 
se revizuiască într’un sens liberal. Ro
mânia are o Constituțiune care poate 
fi revizuită de o adunare numită ad- 
hoc și care se va întruni în curend 
ca să facă să disperă din statutul or-

mestecată cu câte-va esemplare de 
venetici aventurări. Numai republica 
nouă încă nu s’a constituit într’o clasă 
separata, poate pentru că de o parte 
e reslățită preste tot Parisul, de altă 
parte pentrucă n’are timp să se ccupe 
prea mult cu modă și cu alte lucruri 
vane ce sunt instituțiuni imperiale.

De altmintre poporul mai ține și 
I astăZi la unele tradițiuni monarchice. 
; Așa d. e. respectarea serbărilor bise- 
! ricesci, de altă parte cursurile gran- 
i dioase de cai, ce se arangeasă vara 
| apoi balurile poporale, iar iarna hal- 
j lele cantante etc. deși sunt instituțiuni 
I monarchice, au prins rădăcini prea 

adânci în viața poporului vesel, și re
publica serioasă în deșert cearcă ale 
șterge sau ale substitui prin altele. 
La alte ocasiuni însă populațiunea pa- 
risiană ofere cel mai serios și împo- 
sant spectaclu, când ea d. e. conduce 
la locul repausului ultim pe un favorit 
al națiunei sau pe unul din bărbații 
sei cei mari, după cum se întâmplă 
acum de curând la înmormântarea o- 
ficială a lui Thiers. Parisul întreg fu 
în picioare și alergă se aducă ultimul

ganic al Statului ori-ce disposițiune 
contrară cu spiritul și cu litera art. 
44. Ce se poate cere mai mult? Ni 
se Z*00 trebuie să asceptăm ca o- 
pera Adunărei să fie îndeplinită. Nu 
suntem oare în fața unui început de 
esecutare cu totul satisfăcător? 'Dacă 
am ave a face cu un popor fanatic, 
această neîncredere s’ar esplica poate ; 
dar toleranța Românilor. în materie 
religioasă este împinsă pănă la estre- 
mitate.

Toate cultele creștine s’au bucu
rat totdeauna în România de cea mai 
deplină libertate. Islamismul, pentru 
cuvinte politice foarte simple, judais- 
mul, pentru cuvinte de economie so
cială mai complicate, au fost legal- 
mente escluse dela cetățenie; dar în 
practică, mai mulți Israeliți, confor- 
mându-se cu legile țerei, au putut să 
se bucure de toate drepturile recunos
cute Românilor, cu mult mai înainte 
de 1878 și de Congresul din Berlin; 
am pute cita felurite doveZi- Ori cum 
ar fi, stabilirea libertății religioase cea 
mai largă este pe bună cale; guver
nul român cere Europei, Franciei de 

! a nu aștepta o ultimă formalitate ca 
să lege relațiuni cu densul. Noi nu 
putem crede că puterile vor mai stă
rui în refusul lor. Puterea care este 

l cea mai direct interesată la emanci
parea elementelui ebraic în România 
este Austria: cea mai mare parte a 
Israeliților din Valachia și Moldova 
sunt de origine din Galiția; vedem 
însă că tocmai cabinetul din Viena a 
trămis cel dintâiu un ministru Ia Bu- 

j curesci. Cancelaria austro-ungară a 
। creZut de sicur, că este mai bine pen- 
’ tru causa protegiaților Europei și pen- 
1 tru supușii sei de religiunea evreiască, 

ca un aginte al ei să fie acolo gata 
a’i apera; a creZut, că în loc de a lăsa

dependințe al cărei preț a fost oare
cum libertatea religioasă. Dacă Aus
tria a hotărît astfel, cum Francia, 
care n’are supuși israeliți de apărat 
în România, care a fost învățătoarea 
și tutoarea juneței române, care are 
în această mică, dar, vitează și stă
ruitoare naționalitate de pe țermurile 
Dunării, o soră devotată, iubitoare și 
credincioasă; cum, cu risicul de a vede 
micșorându-se legitima sa influință, în 
această parte a Europei orientale, ar 
pute să mai esiste de a numi un mi
nistru la Bucuresci? Am fost între- 
cuți de cabinetul dela Viena; trebuie 
să nu fim întrecuți de o altă putere 
geloasă de a ne succeda în afecțiunea 
ce au avut totdeauna Românii pentru 

omagiu acestui bărbat meritat. O de
voțiune patriotică într’un grad așa de 
înalt nu se mai află într’alte cetăți 
mari moderne, pentru că, după cum 
se scie, locuitorii din capitale sunt cu 
mult mai flegmatici, decât să-și pără
sească afacerile, comoditățile și petre
cerile obicinuite numai pentru a asista 
la un conduct, ce nu-i amusează și nu 
le aduce nici un folos. Numai Pari- 
sianii fac o escepțiune lăudabilă, și a- 
tari mănife stațiuni de adâncă recuno- 
scință patriotică fac de sigur cea mai
mare onoare nu numai poporului

eroului seu. ci
Și

Mercurea în Decemvrie 1878.
I. Droc m. p 

adm. prot.

Limba românească, 
în frumoasa comedia Trei. crai

d e 1 a r ă s ă r it,care a fost jucată cu atâta 
succes la Teatrul cel mare din București 
în săptămâna trecută, d. B. P. Hasdeune 
înfățișează ca Moliere în Les Precieu- 
ses Ridicules și în scenele de căpete- 

noi. Dealtmintrelea, nimic n’ar 
pe guvernul frances, acreditând 
gentul său, de a declara că voe-a 
prin aceasta să facă act de încred ' 
în disposițiunile guvernului român ''6 
și mănține în acelaș timp ca o 3?' 
verată condițiune hotărîtoare aplj^ 
rea reformei cerute de congres șj Cr*‘ 
dem, că acest mod de a procede arț 
de natură de a mări bunavoința ? 
Românilor chiar în privința ace^ 
reforme."

„La Presse" dela 19 Ianuan\ 
scrie: ’

„Republica francese dă „Pressep , 
o mare satisfacere. Noi am arătat ?. I 
diferite rânduri rațiunile ce militează 
în favoarea recunoascerii efective 
imediate a României de cătră Franci^ j 
„Republica" ose din reserva ce 'șja 
impus în această cestiune și, unindu. 
se cu opiniunea „Presei", invoacă ace. 
lea-și argumente pe care le am des- 
voltat noi în favoarea Latinilor dela 
Dunăre.

De vreme ce d. Gambetta s’a fa. 
cut advocatul Românilor în dinarul 
seu, ca și noi, densul nu poate lipsi 
de a face ceia ce este în puterea sa 
nu și întră noastră, usând de înalta 
și precumpănitoarea sa înfluință asu
pra d-lui Waddington, pentru a anga- 
gia și, la trebuință, a constringe pe 
ministru de a esecuta aceia ce Repu
blica francesă consiliază a se face. 
Numirea unui ministru francez la Bu- 
curești nu poate întârZia mai mult 
timp și onorabilul d. Rosetti va pute 
părăsi Parisul cu consciința de a fi 
reușit pe deplin în misiunea încredin
țată zelului și patriotismului seu."

Instrucțiunea în România.
Pentru întâia oară oficiul central 

de statistică, publică statistica înveță- 
mentului din țară și aceasta pe anul 
școlar 1876 — 1877.

Suntem fericiți a ave înaintea 
noastră tabelele cifrelor pentru a ju
deca mersul instrucției în fie-care an.

Trebue să mărturisim că oficiul 
statistic a avut să lupte cu mari difi
cultăți din partea personalului pentru 
a ajunge să ne dea resultatele, ce ații 
le ascernem cetitorilor noștri.

D-nul cap al oficiului central în- 
soțesce statistica învățământului cu 
următoarele cuvinte:

„Din multe și felurite cause ne
norocite s’au întârziat publicațiile bi
roului de statistică de lângă ministe- 
riul cultelor și instrucției publice; ast
fel că pentru întâia dată acum se pu
blică statistica învățământului! cu în
cepere din anul școlar 1876—1877.

„Pe lângă această lucrare s’au a- 

nie din Les Femmes savantes, trei ti
puri deosebite de Români, desemnați 
de mână de măiestru, dintre care doi 
Musiu Jorj și Numa Consule, se întrec 
care de care să pocească limba româ
nească. Cel dintâiu amestecă în frasele 
lui fel de fel de cuvinte și de forme 
francese, al doilea vorbesce curata 
limbă academică, așa cum a creat-o 
faimosul dicționar al Academiei din 
Bucuresci. Acești doi ciontitori de 
limbă sunt pedepsiți la sfârșitul pie
sei ca cele doue fete din Les Precieu- 
ses ridicules și Trisotin din Les Few- 
mesjavantes, pe când al treilea, Fe
rică băiatul de prăvălie, care vor

besce curat limba românească, așa cum 
a ăcut-o timpul și împregiurările așa 
cum au lăsat-o strămoșii, așa cum s’a 
păstrat în gura poporului, primesce 
ca resplatâ mâna frumușiccei Marița. 

e rică resumă la sfârșitul piesei a- 
ceasta frumoasă și nemerită ideie, în- 
r un cântec, care a fost aplaudat de 

m reaga sală dând cea mai deplină a 
sa aprobare cuvintelor, pe care d. B-

• asdeu le punea în gura lui Pe" 
frica. Iacă această piesă?



Jaturat mai multe tabele sinoptice în j de statistică, cărui s’a pus îndatorirea 
privința anilor școlari 1872—1877, dea complecta datele statistice pe
pentru a se lua cunoscința pe scurt i anul următor 1878, când se va pu-
despre mersul instrucției din anul i blica pentru întâia dată și statistica
1872, în care sa înființat acest birou j cultelor din România."

Recapitularea anului școlar 1876—77

Categoria scoalelor i|
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Scoale primare rurale . 1195 148 ; 652 .1995 i, 1851 156 2007 47630 5492 53122
Scoale prim, urbane ile băeți. 134 — : -- 134 . 347 _ 347 16295 i — 19295
Scoale prim, urbano de fete. — ■ 110 — 110 _ ; 218 218 _ 8457 8457
Licee...............................   . . 7 — i -- 132 — ; 132 , 2044 2044
(Timnasie................................ 19 — — 19 i 148 I —- - 148 1956 — 1956
Seminarte................................ 9 — — 9 96 ! _ 96 2923 2923
Scoale secundare de fete . — 9 1 _ 9 :! 43 : 30 73 _ 659 659
Scoale normale...................... 7 , — _ 7 ! 59 59 358 _ 358
Diferite scoale speciale. 16 1 ' 2 19 i 151 1 9 160 1173 149 1322
Universități................................ 2 — — . 2 .i 63 63 569 _ 569
Scoale private............................. 111 48 16 211 ; 873 . 355 1228 8160 4532 12692

Total . . 1500 352 G70 2522 ' 3763 i 768 4531 84108 19289 103397

Recapitularea generală a instrucției, pe anii 1872-73 1876—77

Ciuma orientală.
Cu privire la România împăr

tășim după „Neues Wiener Tagblatt" 
următoarele, ce s’au pertractat în co- 
misiunea sanitară din Viena:

Comisinnea s’a unit întru a pro
voca România, ca aceasta să primeas
că măsurile împrotiva ciumei asupra 
cărora s’au înțeles Germania și Austro- 
Ungaria. Mai departe comisiunea a 
hotărît, să recomânde ministeriului, ca 
nealăturându-se România, și împrotiva 
acesteia să aibe valoare aceleși mesuri, 
ce se esecută față cu Rusia. — într’o 
disensiune foarte lungă s’a desbătut 
asupra primejdiei, care amenință de 
cătra gurile Dunărei, deoarece aceste 
sunt accesibile Rusiei și măsurile s’ar 
pute eluda din părțile acele. Cu pri
vire la aceasta împregiurare s’a hotă
rît carantenarea Dunărei de jos fiind

Cugetarea românească 
Are portul românesc: 
Nu lăsati dar s’o ciontească 
Cei ce limba ne pocesc; 
Când Românul se îndârjesce, 
Din țîțînă când mi’l scoți, 
El îți toarnă românesce 
Un blăstem de șapte coți! 
Când de dragoste s’aprinde, 
El vorbesce lin și blând, 
în cât dorul te cuprinde 
Dulcea-i vorbă ascultând! 
Nici odată altă limbă 
De pe buze românesci 
Nu ne îndoaie, nu se schimbă 
După gândul ce gâudesci 1 
La măniă, la iubire, 
La suspin și chiuit, 
După chiar a noastră fire 
Graiul nostru e croit!
La iubire, la măniă, 
La chiot și la suspin, 
România i Româniă 
Cu fagur și cu pelin! 
Sucind limba românească, 
Stricând graiul strămoșesc, 
Lupă moda franțuzească 
Sau cu modul letinesc, 
Ne am strîns mințile cu fracul 
Ș> simțul ne-am îmbrăcat 
Cu haina de unde dracul 
Copii și ia înțărcat! 
Românimea cât trăiesce 
Graiul nu și ’l va lăsa; 
bă vorbim dar românesce: 
Ori-ce neam cu limba sa!

B. P. Hasdeu.
se putea ^ice mai bine și sub 

Orină mai plăcută.
Fr. Dame

de lipsă la aceasta mesură spriginul 
României.

Italia, fiind și ea amenințată 
de primejdia ciumei prin importare 
pe vasele, ce vin din marea neagră, 
a început a lua măsurile de lipsă. 
Astfel se înștiințează din Roma dto 
27 Ianuarie: Un decret regal ordonă, 
că toate corăbiile, ce ajung din portu
rile rusesci ale mărei asovice și Ma
rti negre, sunt a se supune revi- 
siunei sanitare rigoroase și des- 
sinfecțiunei.

Știrile mai noue despre starea, 
epidemiei în guvernamentul Astra- 
chan sunt de natură liniștitoare. Din 
Petersburg se telegrafează între alte 
dto 29 1. c.: După înștiințare oficială 
în guvernamentul Astrahan de la 26 
1. c. nu s’au mai ivit bolnavi epide
mici. Toate măsurile de present sunt 
concentrate asupra desinfecțiunei. Re
producem mai departe o telegramă 

i din Petersburg tot dto 29 Ianuarie, 
care numai într’o parte a edițiunei 
numărului ultim a „Tel. rom."' a pu
tut întră. Eată-o: Guvernul (rusesc) 
a dispus cele mai energice mesuri îm
protiva epidemiei, arderea cada
vrelor, formarea unei comisiuni igie
nice, trimiterea unui comisar general 
la Astrachan cu cele mai estinse ple- 
nipotențe, conchiemarea celebrităților 
medicale europene.

Impresia totală a soirilor atât 
despre starea epidemiei la vatra ei, 
cât și despre măsurile energice ale tu
turor puterilor interesate mai nemij
locit este favorabilă.

Varietăți.
* (N e c r o 1 o g). în București la 

13 ale curentei a încetat din viată 
D i m i t r i e I a r c u, în etate de 61 ani.

El a fost unul din vechii profe
sori și contimporan al bătrânei gene- 
rațiuni din care au odrăslit nouele 
generațiuni ale regenerărei. Iar cu a 
scris diferite cărți didactice și a lă
sat o scumpă suvenire amicilor și con
timporanilor sei.

înmormântarea s’a făcut cu cere
monia cuvenită la 15 Ianuarie.

Eternă să’i fie memoria!
* (Bal român în Viena). Co

mitetul balului român din Viena ne 
trimite următoriul apel:

Impulsul nobil de a’și conserva 
individualitatea românească chiar și în 
mijlocul celor mai eterogene elemente 
culturale a îndemnat acum sunt 9 ani 
pe studenții români din Viena a în

ființa o societate academică socială- 
hterară: „România Jună^.

factorul principal al societății a 
fost și este „Cabinetul de lectură'1, căci 
acesta e în Viena unicul adăpost pen
tru cultivarea limbei și literaturei ro
mâne și totodată un asii pentru stu
denții români lipsiți de mijloace.

în urma împregiurărilor nefavo
rabile publicate în ultimul raport a- 
nual al societății, fondul disponibil al 
„României-June", din care să susține 
și cabinetul de lectură, a desecat mai 
de tot. Astfel unica scoală românească 
din Viena este în periclu de a fi în
chisă, iar prin împlinirea acestei even
tualități viața societății noastre va fi 
paralisafă, „România-Jună" va muri!

Este deci lucru firesc, ca iubirea 
de limbă și națiune, apoi datorința 
frățiască de a ajuta pe colegii noștri, 
precum și teama, că se va cufunda 
în oceanul străinătății aceea insulă 
iubită, unde căutăm scăpare de valu
rile furtunoase ce ne încungiură, 
ne-au îndemnat a cerca mai multe 
mijloace pentru delăturarea periclului 
amenințătoriu.

Credem a fi aflat un mijloc po
trivit în arangiarea unui „Bal Român'1 
în Viena, pentru că prin aceasta în
treprindere de ’ o parte Românilor 
din Viena li se dă ocasiune a se pre- 
senfa cu demnitate străinilor, de altă 

| parte venitul balului va asigura iarăși 
susținerea-cabinetului de lectură pen
tru un timp mai lung.

; Balul se va ține în 15 Februarie 
j st. n. în „Grand Hotel", și cu viuă 
j plăcere aducem la cunoscința, că mult 
! stimatele doamne: Angelina de Bala- 
; ceanu, Matilda Dumba n. Germani, 
; Maria de Filisanu, Teresa Edouard 

Kanitz , Coelestina de Oppolzer n.
i Mautner - Markhof, Aurelia Trapsia- 
i Kron, au luat asupra-și patronatul 
! balului și prin aceasta i-au asigurat 
! succesul.
i Deci, dacă dintre damele din 
- Viena nu numai Românele, ci și cele 

de altă naționalitate îmbrăcișază cu 
atâta căldură întreprinderea noastră, 

j suntem îndreptățiți a spera, că tot 
! așa de puternic va fi sprijinul onora- 
i tului public român și filoromân din 
j patria.
। Apelăm dară la bunăvoința publi

cului nostru, fiind convinși, că suc- 
cursul seu material va fi cu atât mai 
considerabil, cu cât „România-Jună" 
se află de astă-dată într’o lipsă es- 
tremă.

Edarea biletelor de intrare din 
5 Februarie în fie-care (ți dela oarele 
10 a. m. pănă 5 p. m. în localitățile 
„României-June", I., Sonnenfelsgasse, 
Nr. 1.

Bilete pentru D-ni fl. 6, pentru 
Dame fl. 3.

* („Ateneul din București. 
Programul conferințelor, ce se vor 
ține în anul acesta în „Ateneu" este 
următoriu:

D. D P. Viorean. Despre su
veranitate și delegațiunea esercițiului 
ei. Sistemul electoral și dreptul mi- 
norităților de a fi representate.

D. Dr. Felix. Despre higiena 
alimentațiunei.

D. N. I o n e s c u. Românii și 
Bulgarii în peninsula balcanică și în 
special în secolul XIII.

D. G. Marian. Ciocoii vechi,— 
schițe de moravuri.

D. Dr. Petrinii. Despre ame- 
liorațiunea speciei umane.

D. V. A. Urechiă. Despre li
teratura negativă

D. St. C. Mih aii eseu. Gestiuni 
sociologice.

D Disescu. Legile și femeea
D. G. Sion. Lectura unei co

medii originale.
D. P. S. Aurelian. Populațiu- 

nea din punctul de vedere economic 
și politic.

D. D. Laur ian. Despre Heliade.

D. A. V e r i c e a n u. Condițiunile 
productivității muncei.

D. D. I. Ghica. Despre instruc
țiunea secundară.

D. G. Dem. Teodorescu^ Des
pre colinde și basme.

D. 0. A. Arion. Despre fabulă. 
Lafontaine și Alexsandrescu.

D. A. Odobescu. Despre isto
ria ieroglifică a lui Dimitrie Cantemir.

D. D. Olănescu. Despre poesie.
D C. Stăncescu. Despre por

tret.
D. M. Balș. Despre monetă.
D. C. Esarcu. Diplomația vene- 

țiană în orient. Raporturile ambasa
dorilor vonețiani la Constantinopole 
studiate ca sorgintă a istoriei noastre 
naționale.

* (,,Resboiul" f ă c e n d o c o 1 ui 
pământului în 121 (ți le). Jurnalul 
din București „Resboiul" scrie despre 
sine următoarele: Un amic al nostru 
d. Rougier, inginer locuitor în Suez, 
a facilitat călătoria unui număr al 
(țiarului nostru împrejurul pământului.

Trămițendul dsale la Suez, d sa 
Ta înaintat tot prin postă la Cal- 
cuta, în India unui cunoscut al seu, 
d. L. V. Lorings, care la rândul seu 
’l a înaintat altuia laTaigon; de unde 
fu trămis unui comerciant, d. Gertner Ia 
Ied o. Din laponia fu espediat la San 
Francisco (Mexic) dlui Pablo Men- 
dez restaurator, care după ce ’i a dat 
gazdă 2—3 (Iile pe una din mesele 
sale (se înțelege fără mâncare) îi urâ 
călătorie bună peste munții st an
co și, dela un ocean la altul, în lada 
poștală, la New-York.

La New-York d. I. Wason, Zia
rist, îl privi, — prăfuit cum era după 
o așa călătorie, reflectă puțin asupra 
editurei d-lor Thiel și Weiss, și puin- 
du’l sub altă bandă peste bandele ve
chi îi urâ și el călătorie bună, dân- 
dui adresa dlui Choch Ia Londra. 
D. Choch, făcu haz de halul acestui 
neobosit turist, încărcat cu fel de fel 
de timbre, credincios apoi carac
terului sistematic și economic engle- 
sesc, îl lipi puțin, căci se poate 
înțelege câte ’i se întâmplase prin a- 
tâtea țeri și peste atâtea mări, și 
l’a trămis la Neapoli dlui Carena, 
artist sculptor, care suridând cu bu
nătate acestui recomandat, îl reînveli 
și scrise pe el adresa Al. Signor G. 
H. Grandini, direttore del giornale Res
boiul Bucarest (în tocmai, cetiți însă 
G r a n d e a)

Ne reveni în fine fidelul „număr 
călător" — însă ostenit și prăpă
dit de tot.

121 (țile de călătorie, 8 timbre 
lipite.22 timbre imprimate și 32 sem
nături ale acelor, cu cari a făcut cu
noscința sa mai întinsă! Gândiți-ve 
puțin la halul în care ni s’a presen
tat, spre a ne da socoteală, nu de 
câte a ve^ut dar de locurile pe unde 
a trecut și s’a oprit.

Acest veteran, care a bine meri
tat .... dela redacție va fi încadrat și în 
loc de onoare pus, pentru emulația 
confraților sei trecuți și viitori cari 
nu valorează decât 10 bani.

Trămiserăm acum altul, numărul 
cu Intrarea triumfală a arma
tei, ca să facă ocolul pământului în 
Zig-Zag: Barcelona, Capul Bunei-Spe- 
ranțe, să treacă prin strâmtoarea Ma- 
gelan. după ce va vede și va fi ve- 
(țut la Rio-Ianeiro, (Brasilia) să treacă 
și el prin San Francisco și ledo spre 
a merge la Tobolsk (Siberia) — de 
unde, dacă va fi și el norocit în că
lătorie, ne va sosf cu posta dela Un- 
gheni, venind dela Petersburg. -Des
pre acesta care va trece prin căldu
rile caniculare ale tropicelor, ca după 
aceea să tremure de ger în Siberia, 
în subțirea lui manta, vom vorbi 
dacă îl vom revede la primăvară, — 
bine înțeles dacă nu cum-va se va 
înneca la mal, adecă în biroul postai 
local."



* (U n a c c i d e n t)*) îngrozitor s’a 
întâmplat la Chisseau (Francia). S’a 
dărâmat o sală mare, în care erau a- 
dunate o sută do persoane la o masă 
de nuntă, strivind pe toți nuntașii. 
S’a scos de sub dărâmături cinci morți. 
Ginerile și mireasa asemenea au fost 
răniți.

Era o priveliște foarte tristă a 
vede a doua (li, în mijlocul dărâmă
turilor, resturile mesei întocmite pen
tru prânzul de nuntă și încă acoperită 
de pânza pătată de vin ; păhărele și 
sticlele sparte, făcliile rupte, scaunele 
sfărâmate, ultimele urme ale unei (Iile 
care ar fi trebuit să se petreacă în 
bucurie și care s’a terminat în jale.

* (He li o gr a ful).*,) Nu e astădi 
resbel, care să nu dea nascere la vr’o 
invențiune ingenioasă. Astfel în Afga
nistan Englezii corespund între cor- 
purile de armată prin un mijloc foarte 
simplu și foarte ușor de întrebuințat 
în țerile de soare ca Orientul. Fie-care 
își aduce aminte că în copilărie s’a 
amusat a orbi pe trecători cu o mică 
oglindă, pe care dau direct radele 
soarelui; iată heiiograful. Oglinzile, 
de cari se servesc Englezii sunt însă 
mai puternice și mai puțin rudimen
tare. Cu ajutoriul acelui aparat, și cu 
întreruperi mai mult sau mai puțin 
lungi, reproduc semnele alfabetului te-

Este un an de când emoțiunile 
jocului îl dară într’o boală de inimă, 
care mergea mai spre ren, cu toate 
îngrijirile de care se înconjura. Trei 
din amicii sei, tovarăși de joc, au fost 
față la cele din urmă momente a vie- 
ței sale. Nu s’a găsit decât o sumă 
de 1100 franci, închiși într’un pli^: 
pe care unul dintre acești amici ’i-o 
împrumutase cu câteva dile înainte 
de moartea sa.

Cum am (lis mai sus, el lăsa 
vre-o 40,000 de franci datorii, din 
care cea mai mare parte o datoresce 
acelor cu care juca cărțile.

Baquero, care nu avea decât 45
de 
sa

ani, era însurat. El lăsa în urma 
la New-Iork o femee și o fată.

nelul Gola se presentâ la 11 oare de 
dimineață la consulat și anunță, că va 
pleca după amea^i la Giurgiu. El se 
în turna la otel și eși puțin după a- 
ceea pentru a se duce la gară. Nu 
avea cu dânsul decât micul seu ba- 
o-aj, celalalt fusese dinainte espedat la 
Constantinopole. Colonelul era singur, 
căci nu este esact, după cum (lic u- 
nele (liare, că ar fi avut cu sine sol
datul de ordonanță. Se crede că s’a 
suit în trăsură pentru a se duce la 
gară. Fost’a el condus într’un loc de
șert, și apoi prădat și ucis? Părăsit’a 
el Bucurescii? Nu se scie. A fost cu 
neputință de a sci dacă a luat un bi
let pentru Giurgiu și dacă a sosit în 
acest oraș.

legrafic Morse. V. C.“
* (Fenomene ceresci). La 

Paris, s’a ve^ut în (bau de 24 Decem
vre un bolid foarte strălucit care a 
străbătut cerul în direcțiunea nord- 
vest, cătră șapte oare sara. Era de 
frumoasă coloare verde și albastră și 
a ținut numai cinci sau șase secunde.

* (Un cas de letargie rar), 
țliarele din Francia raportează un cas 
de letargie causat^ de frică, care s’a 
produs la Lille. In (liua de Crăciun 
o fată de 18 ani întră acasă spuind. 
că fusese înspăimântată de lătrăturile 
neașteptate a unui câne pe care nu’l 
ve^use venind la ea. Pentru moment 
nu simția nimic și rise și ea de în
tâmplare. A doua ^i dimineața fu im
posibil a fi trezită și tot astfel fu și 
cele 3 (Iile următoare. A patra (li se 
trezi câte-va minute și spuse tatălui 
seu, că voesce încă să doarmă. în a- 
dever adormi, și sara medicii chemați 
de familia înspăimântată de aceea stare 
estra-ordinară, constatară că încetase 
de a trăi.

* (Vioare vechi). La Londra 
a avut loc de curând vânzarea mai 
multor vioare vechi ce au atins pre
țuri foarte mari. Doue vioare de ale 
celebrului Stradivarius au fost vân
dute câte cu 240 guinee bucata (gui- 
nea 25 fr.) O vioară a lui Guarnerius 
s’a vândut cu 600 guinee. Pănă acum 
nu se plătise asemene preț pentru o 
vioară. „Pressa".

* (Moartea unuijucătorde 
cărți). A ave o avere de 4 milioane 
și a muri cu datorii, aceasta se vede 
în toate filele, dar ca această însem
nată avere să fie jertfită pentru dama 
de pică, este în adever trist, căci în 
timpul de față nu se scie unde jude
cătorii se vor opri.

Sunt câte-va (Iile de când, la 
Grand-Hotel a murit d. Baquero năs
cut la Havana, locuind la Paris de 
care am vorbit mai sus.

Această avere o făcuse în comer- 
ciul și între mulțime de întreprinderi 
între altele ca director a unei trupe 
de teatru. Din nenorocire pentru dân
sul, la sosirea sa în Paris fu intro
dus de câțiva amici în casele de joc. 
Din cele dintâiu (Iile perdu o sumă 
de 100 mii franci, și pănă la moartea 
sa nenorocirea l’a urmărit astfel, că 
cele 4 milioane se duseră.

Și cu toate aceste esemplul a- 
cesta nu va împedeca pe iubitorii de 
baccarat de a se înturna la masa unde 
sărmanul Baquero a dat cel din urmă 
ban...............

* (Portocalele). Din punctul 
de vedere igienic portocala, mărul de 
aur a celor vechi, este un fruct foarte 
stimat, puțin tonic, răcoritor și de o 
digestiune ușoară. Portocalele au fost 
foarte abundante anul acesta; de a- 
ceea nu credem inutil a spune câte va 
cuvinte despre ele.

Portocalele cele mai stimate și 
mai demne de a fi provin din insula 
Malta, ca și mandarinele. Aceste por
tocale sunt foarte greu de căpătat. 
Cea mai mare parte din recolta in
sulei este în Anglia, unde este objec- 
tul unui comerciu important. Aceste 
fructe se plătesc foarte scump.

Insulele Azose produc portocale, 
ce ar pute rivalisa cu cele de Neapole. 
Dacă forma, frumseța, regularitatea 
coajei ar ajunge spre a da superiori
tatea acestor fructe a Orientului, por
tocala de Maiorca ar fi regina acestor 
splendide fructe. Nici una nu e mai 
voluminoasă și mai sferică. Ea posede 
un me^ foarte gros, foarte buretos și 
zăhărit, și se conservă mult.

Portocalele de Mesina, Palermo, 
Sorrento, Reggio, Blidah, Andalusia, 
etc., sunt foarte stimate. Ele au o fi- 
sionomie plăcută, dar cualitatea e rea 
adese. Portocalele de Provence și Li- 
guria sunt foarte comune. Cele de Gre
cia încă sunt căutate, dar nu de peste 
tot locul. De aceste se aduc la noi.

Am vorbit de mandarină. Aceasta 
e o varietate de portocale, mai puțin 
suculentă decât aceasta, dar cu un 
parfum delicios. Ea e originară din 
Malta, unde este cultivată cu un mare 
succes și unde capătă o desvoltare și 
un gust, ce n’are nicăiri în Europa.

Mandarinarul a fost transportat 
pe toate punctele meridionale, unde 
cresce portocalul. în genere s’au că
pătat resultate frumoase în părțile 
meridionale a Franciei, Italiei și Spa
niei. Mandarinarii de Andalusia sunt 
foarte stimați.

Acest mic fruct mușcat, emina
mente aristocratic, figura ca distinc- 
ținne nu de mulți ani numai pe me
sele mari. Consumațiunea sa s’a po- 
pularisat grațiă producțiunei sale ce 
s’a însutit.

N’am vorbit de cât de portocalele 
din Europa. Dar acest fruct, fiind 
ordinar din țerile calde, e bine înțeles, 
că acolo sunt varietățile cele mai fru-

Soiri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Paris, 31 Ianuarie n. Camera a- 
lese cu 314 din 405 voturi de presi- 
dentul ei pe Gainbetta. Nunțiul 
lui Grevy se așteaptă numai pe ep- 
temâna viitoare, după aceea G a m- 
betta va primi presidiul în cameră.

Petersburg, 31 Ianuarie n. în 
Wetljanka și jur în 30 Ianuarie 
nu s’a întâmplat nici o îmbolnăvire; 
în Selitrenn din 27 pănă în 28 
Ianuarie au murit patru; unul se îm
bolnăvise.

Bursa <Ie Viena
din 31 Ianuarie n. 1879. 

împrumuta] de stat din 1860 ...................... 
Acțiuni de baucă...........................................  
Acțiuni de credit........................................... 
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Argint....................................................................  
Galbin ........................................................... 
Napoleon d’aur (poli) ................................  
Valuta nduă imperială germână .
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lui Dănilă Bartha în Mezfi.p^T^x 
M. Văsârhely); în 5 Martie și^ 
imob. lui loan Ni co Ies se Do Vy 
Vale (trib. Sibiiu); în 3 Febr j ; 
Onisie Suciu în M a g y a 
(jud. cerc. Gherla); în 7 Febr • 
Nicolae și Eva Lazar în Sibi'*01^ - 
în 29 Martie si 29 Aprilie imobi? 
colae Palfy în Gagiii (trib. Sz m' 
hely); în 18 Febr. și 18 Martie im S' 
loan Nistor în P Fentbs (ju^0 
Șomcuta mare); în 13 Febr. marfa^^ 
lui loan Getsehling în Szâgz p 
(jud. cercuală); în 24 Febr. ?i 5' 
imob. lui Ștefan Simonfi în jț 
hely (trib.); în 10 Martie și jg 
imob. Șaroltei Hahnîn Mereu 
25 Febr. și 27 Martie imob. ba^ 
Eranz Reichenstein în S i b i j u 
în 24 Febr și 2 Aprilie imobil. luj p ț 
vig Corandi în M. Vâsărhelyf • 
în 21 Februarie și 21 Martie imob , 
sului după lacob Popa în Pianul 
(jud. cerc. Sebeș); în 10 Febr. și joț! 
tie imob. lui loan Enzinger în s-Vi 
șoara (jud. cerc.); în 21 Febr. și 21\r 
tie imobil, lui Gavrilă Andrisîny-V 
(jud. cerc.) ; în 28 Febr imobil lui jy/ 
sie Bened(kîu Copoț (jud. cerc. « ț 
Gybrgy); în 4 Martie imobil lui laeob^ 
cillean î . Poiana (trib. Sibiiu)- 
Martie și 17 Aprilie imob. rămasului l'. 
George Drotleffîn Alzina (trib. 
’n 6 Febr. și 6 Febr. imob. Măriei 
în Șona (jud. cerc. Sighișoara); în 
și 29 Martie imobil, comunei Veneti j 
sus (jud.cer.Făgăraș); în 24 Mar. i^ / 
Ladislau Bereczky în Torbozlo 
M. Vâsârhely); în 26 Febr. și 28 Jfc?

j imob. Iui loan Ro th și soției sale în Sig'. 
șoara (jud. cerc.); în 7 Martie și {i. 
prilie imob. lui loan Cloțan în ȚichF 
deal (trib. Sibiiu).
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moașe și gustoase. „V. C.

*) Reproduse, fiind cuprinse numai în- 
tr’o mică parte a edițiunei Nr. ultim.

* (Disparițiune). Diarele din 
Italia se ocupă de disparițiunea su
bită din Bucuresci a colonelului ita
lian Gpla.

„L’Italie" anunță că consulatul 
italian din Bucuresci urmăresce cu 
activitate ancheta sa pentru a da de 
urmele colonelului; dar pănă acum 
căutările sale au fost zadarnice. Se 
pare probabil că dacă d. Gola a fost 
victima unei crime sau a unui acci
dent, această crimă sau acest acci
dent, a avut loc la Bucuresci. în ade
ver, în (liua disparițiunei sale, colo-

Economi o.
Arad, 25 Ianuarie n. Grâul a fos 

representat bine, totuși însă ven^etorii au 
fost siliți a scade din preț 15—40 cr. v. a. 
ca să poată vinde. Notăm: Grâul bană 
țan s’a vândut în cuantitate de 75—77 chilo 
cu 6 fl. 40—7 fl. 20 cr. v. a; grâul a- 
rădan în cuantitatede 74—76 chilo cu fl. 
6.70—7.20 cr. v. a. grâul t i sai an în cuan- 
titate de 76.5—78.5 chilo cu fl. 7 — 8 40 cr. 
v. a; secara mai n’are căutare, de aceea 
s’a și vândut numai cu fl. 5.20— 35 pr. m. 
m; orzul cu fl. 5.15—35 pr. m. m; oves 
s a vândut în pârtii mai mici cu fl. 5.10 cr. 
v. a. pr. m. m; cucuruzul deși a fost 
presentat și căutat bine totuș s’a putut vinde 
numai cu un preț micșorat cu câte 10—20 
cr. v. a ; fl.ț4—4.20 cr. v. a. negoțierile sânt 
mai animate. Prețurile în septemâna trecută 
s’au ținut bine.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni • în 22 Februarie-im. Ca- 
tarinei FenichelînAiud; în 22 Febr. 
imobil, lui Ștefan Szalanczi în Armeni 
(jud. cerc. Aiud); în 5 Febr. și 5 Martie 
imob. lui George Demai în Laborfaleu 
(jud. cerc. Szepsi-Sz-Gyorgy); în 16 Febr. 
si 13 Martie imob. lui Dionisie Vas în 
Arpa șui de jos (jud. cerc Făgăraș); în 
28 Febr. imobil, lui George Grail în Mo
nera d ie (jud. cerc. Aiud); în 22 Febr. 
și 26 Martie imobil, lui Ladislau Bartha 
în Sz breșe; în 22 Febr și 26 Martie 
imob. lui B al tas ar B og d a n în O o v a s na 
(trib. K. Vâsărhely) ; în 1 Martie și 1 A- 
prilie imob. aparținătoare de masa concur-
suală a lui Carol Gurtler în Sibiiu 
(trib); în 3 Febr. și 3 Martie imobil, lui 
Gedeon Bernat în Mihălești (judec, 
cerc. Szekelyhid); în 26 Febr. și 28 Mar
tie imobil, lui Alecsiu Pap în Potak.
falvă (trib. Sz. Udvarhely);, în 24 Febr. 
și 28 Martie imob. lui Petru Pozson în 
Pap ol ț; în 18 Febr. și 22 Martie imobil. 
Duei Dionisie Kiș, Maria Balog în B a- 
ratoș; în 2C Febr. și 24 Martie imob. luj
Ștefan Gereb în Osdolea (trib K. Vă- 
sâarhely); în 19 Febr. și 1 Aprilie imobil.

Nr. 65 ex 1879 W J-i

Pertractare de oferi.
Spre asecurarea recerinței de 10< 

metri cubici de lemne de ars pets; 
perioda 1879—1880 se va ține inii 
Februarie a. c. în cancelaria a:-| 
ministratoriului Morotrophiului rj 
ung. o pertractare de oferte. T( 
acolo se pot lua la cnnoscință și cor■, 
dițiuniie de licitațiune în oarele cl
eioase de ante ameațli.

Ofertele în scris și după kp 
timbrate împreună cu 200 fl. vădi” 
au a se băga în (liuoa numită 
la 11 oare ante ameațli, cu descria 
lămurită, a cuantităței, cualitaței. Ic 
gimei și grosimei lemnelor, asemeni 
sunt de cele aduse pe apă, seau nu.

Oferte întârziate seau făcute c'- 
pă pertractare se vor refusa, și cei 
nu în înțelesul acestei publicația 
făcute, nu se vor considera.

Sibiiu în 22 Ianuarie 1879.
Direcțiunea Morotrophiului r. uni

I n s o i i n ța r e.
Deschi^endu-se în 1 Martie n. a.f 

m institutul reg. de moșit din Sil-' 
instrucțiune pentru moașe, candidai 
de moșit de naționalitatea română ?. 
nemțască sunt provocate a se însi;-^ 
pănă la terminul indicat la subscm-1 
spre a fl primite în curs.

Sibiiu 31 Ianuarie 1879.

[6] 1-4
Dr. Lukacs Miculics, 

profesor ord. de moșit-

Victor Popescu
advocat în Brașov, 

și are cancelaria — începând din 1 
Februarie st. n. a., c. — în „Brân^U 
(Hinter den Fleischbănken) sub - ■ 
ol6, în acelaș local, în care a 
mai demult cancelaria d-nuhii nC 
public Petru Nemeș.

Brașov în 28/16 Ianuarie
[5] ,

Redactor respun^etor: Nicolau Cristea.
tura șî tipariul tipografiei archidiecesanș.


